

中華書局編印

中華民國七年三月出版

講演彙編

第三十六期

第三十六期講演彙編目錄

短篇演說

說共和國民當化除畛域

特殊教育

法令淺釋

鑛業條例

國民常識

四維下張

國家與個人之關係

講演彙編

目次

講演集編

目次

二

人格修養

從小看大

說話要因人而施

生計指導

工業演說

人力的工

陋俗改良

致死之秘訣

自私適以自害

說共和國民當化除畛域

朱鏡可

唉！我中華民國建設以來，於今已是七年。這七年之中，經過許多狂風駭浪，鬧得天翻地覆。國家日益危險，人民越覺困窮。其中關係雖非一端，這種不能化除畛域的毛病，却是其中最大的一個原因。你看現在全國人民，多數人只曉得自私自利，互相猜忌，互相攻擊，甚至於各爭私見，置國家存亡於不顧。所謂一心一意，同謀國家的幸福，全全國人中，差不多沒有一個。所以鬧到今日，國家仍舊未能統一。表面上說起來，中華民國只有一個，差不多可以算幾百幾十個。也不止你想想如此長幹下去，前途尙堪設想麼？所以今日特把根本解決的救國法子講講。這法子怎麼樣呢？就是這化除畛域，分開說說，可有數種。

第一要化除種族的畛域。種族問題，前數年大致由政治上發生。如今政治既已改革，五族人民，立於平等的地位，同心組織共和國家。此

講演集編

短篇演說

二

種問題自然可以消化了。就滿人對於漢人說，清太后怡然退位，洞知世界的大勢，不肯多傷人民，則漢人當格外親愛滿人，以民國待滿人說，不但優待清皇室條件，載在約法，並且爲八旗籌畫生計，則滿人也應當格外感激漢人。如此着想，滿漢問題，消歸烏有。那蒙回藏更不必說了。所以我五族同胞，第一須把這種族的畛域化除淨盡，深明大義，以國家爲前提，同心共力的去做，能够同享共和的幸福，豈不好嗎？

第二要化除地方的畛域。我國土地廣大，甲省與乙省，常有省界之爭，不但省與省爭，就是道與道，縣與縣，也往往有爭，甚至一縣之中，城與鄉爭，一鄉之中，團體與團體爭。外國人說我國四萬萬人，如同四萬萬國，這話可以大爲痛心了。須知一國人民，同立於一國政府之下，安危禍福，是大家共同享受的。譬如一個人的身體，一部有病，全體就不能安全了。日本變政的時代，當封建制度以後，各地方也互爭意見，後來大家提倡化除畛域，全國一心，所以纔有今日的強盛。

我國現在的時勢，比當初日本危急萬分。各省各道，各縣各鄉村各團體的意見，日甚一日。若不再急行提倡化除這種畛域，同心一致共謀國家的幸福，眼看國家就快破亡了。

第三要化除黨派的畛域。現在無論何種政黨，何類派系，都應當以國利民福爲前提。雖進行的方法各有不同，但目的都是要謀國家的幸福。不應當各爭意見，互相傾軋，互相攻擊。若因爲這個政策，或這種主張，不出我黨或我派我系，遂不問是非，一概反對，專認權利私見。不管公是公非，寧使國家陷於危險的地位，不可損失本黨本派本系的利益。便是中華民國的罪人了。現在我國政黨尚未發達，然而尋中小團體，類如政黨的性質，仍舊不少。其中以國家爲前提的，固然亦不少。但有專門搗亂的，也甚多。所以弄到現在七顛八倒的樣子，如同散沙一盤，亂絲一把。你想怎麼樣去收拾清理呢？

以上三者，不過就其大者而言，還有關於職業的畛域，境遇的畛域，以至種種畛域，都應當化除。以我國土地之大，人民之多，全國一心。

講演彙編

復舊演說

四

國家焉有不強盛的呢 真能如此 方才是大國民的氣象了

惡人從慾如主

從奴（大奧志尼）

管理志意優於

增長智識（英諺）

想過去之快樂

益增現在之

痛苦
（同上）

特殊教育

摘錄無錫侯保三演說稿

(一) 因年老之無養者 社會不忍坐視 故立養老院 南通現已實行
(二) 各地遊民衆多 不爲其生活之法 則於社會必多滋擾 故應設遊民習藝所 現天津已實行 (三) 育啞學校 中國設立之處 惟廣東耳
(四) 感化院 爲有精神及犯罪之人所設 一方面療治疾病 一方面施以教育 現國中尙未有設立者也

慈善教育其種類與辦法 人盡知之 無庸喋喋矣 以上三項 其最重要而爲現今之所極應行者 則爲通俗教育 至於特殊教育 慈善教育 則可視其地方情形之緩急 而設施之耳

茲列家庭教育之表如下

家庭教育

研究方面

夫未佩而保育法
蒙鐵梭利亞保育法
乳兒保育法

病兒看護法

模範人物之談話

童畫之指示

家庭遊戲法

兒童唱歌

各種思物

各種教具

家庭衛生

衣食住

實地方面

夫未佩而保育法 如幼稚園蒙養院所行之法均是 蒙鐵梭利亞保育法
中國已有研究及此者 但未經諸實行 現中華書局 及商務書館
已在此法印行之本 乳兒保育法 病兒看護法 二法近於醫學 於家

庭中尤宜注重。因小兒之有寒熱，未必盡爲病癥之表現。（如生牙時必發熱）若驟爾請醫，必至有害於兒童。舉其一端，可知醫學之緊要矣。模範人物之談話，以古之聖賢英雄之事蹟，與兒童演講之，最爲有益。然須有一準則，如與兒童談話，其資料必取昔人六七歲，或八九歲之兒童軼事，詳細而說明之。如身臨其境者然，此最易感化兒童者也。否則以驚天動地之大事業，以爲資料，則兒童必有不能領悟者。童畫之指示，大凡兒童三四歲時，不喜識字，而喜觀畫，畫中又喜觀人物，以其終日所見者，皆爲已同類之人也。故一見人物，即以手指之，以表示其愛好之意。動物圖中，以貓狗爲兒童所最喜，以其習見也。其他則不知其爲何物矣。余之女二歲，平時見衣女衣之年長者，則呼之爲姊，幼者爲妹。衣男衣之年長者，即呼之爲伯，幼者爲哥爲弟。此亦見兒童心理上一類似之作用，殊有關係耳。餘項均爲人人所悉，無庸細推論之。

此外尤有二事，應注重之。一爲兒童之破壞心，甚於愛好心。凡彼所

講演彙編 短篇演說 八

不喜之物 必破壞之 防禦之法 宜察兒童所喜之物爲何種以研究之
 昔日家庭中有一抓週法（此爲社會舊名）每家兒童至週歲 必以各
 物陳列於桌上 使兒童隨意擊取 以視愛好之心 大概其取者爲紅綠
 鮮明之色 其暗淡無色者則不取焉 以此可知兒童之心理 在彩色之
 物品 最足以動其欲望之一證也 嘗觀小學生徒 於其課本中之圖畫
 必圖以彩色 是亦兒童喜愛彩色之一証也（二）教育兒童 宜純粹取
 真實主義 騙之一字 最不可施之於兒童 常見舊家庭 每當兒童哭
 泣時 多以虎鬼等名恐嚇之 兒童本不知爲何物 視長者驚慌之狀
 則亦隨之而驚慌 由是養成胆却心虛之病 此爲父母者之所最宜痛
 戒者 至於慈愛二字 爲父母者固知之矣 但不可溺愛誤入歧途耳

必不能得者不可

空用心（新傑爾）

礦業條例（續）

文宗沛

第二十九條、呈請辦礦人得變更其名義惟在採礦期間非呈報礦務監督署長在採礦期間非經由礦務監督署長呈報農商總長核准不生效力

第三十條、呈請採礦人須証明其地確有所欲採之礦物

第三十一條、呈請辦礦人所具圖說若不完備礦務監督署長或農商總長得限期令其更正或補呈如逾限尚不更正補呈應將原呈取消

按上數條、均係規定呈請辦礦之各種手續 文義甚明 無待詳說

第三十二條、農商總長或礦務監督署長於採礦呈請地確認爲適於採礦者得限期令其呈請採礦如逾期尚不呈請時得許他人之呈請

農商總長認採礦呈請地仍須採礦者準用前項之規定

按本條分二項 上一項係礦地已探查確實 而逾限不呈請開採之辦法 準用前項之規定 即是限期令其呈請採礦 逾期尚不呈請 得許他人之呈請是也

第三十三條 採礦呈請地之地位形狀與礦床之地位形狀不合致損礦利時農商總長或礦務監督署長得限期令其更正如逾限尙不更正應將原呈取消前項之情事呈請人亦得自請更正

按礦床即自然積聚於壁面 或地中之礦質 呈請地之地位形狀 與礦床之地位形狀不合 致有此誤 此事是常有的 所以規定本條 得以呈請更正

第三十四條 農商總長或礦務監督署長認礦業呈請地爲防害公益或無經營之價值時不得核准

按礦業呈請地 防害公益 例如第十二條所規定之各種地方是 無經業之價值 例如呈請地之礦苗無多 或開採工鉅 所得不償所失之類

第三十五條 因礦床之位置形狀必須掘進鄰境礦區之時應與鄰接礦業權者協商 取具承諾字據 經由礦務監督署長 呈請農商總長 將礦區增改

如不因前項情事 欲掘進鄰接礦區之時 除取具鄰接礦業權者承諾書外 如有抵押權者 并須取具承諾書一併呈送 案本條爲杜絕爭端而設 從前因採礦掘進鄰接礦區 致起爭訟者甚多 故本條有此規定 必須得鄰接礦業者承諾 可見未經承諾以前 不能開掘至鄰接礦區也 第三十六條 採礦呈請地與他人已領之礦相重複如礦質爲同種其重複之部分不得核准

第三十七條 採礦呈請地與他人已領之礦區相重複各礦質爲同種其重複之部分不得核准但有第三十五條情事時不在此限

案上二條 係言同一礦質之礦 不得同在一地方採

第三十八條 採礦呈請地與他人採礦呈請地相重複各礦質爲同種其重複之部分準用第三十二條第一項之規定

第三十九條 矿業呈請地與他人之礦區相重複如礦質爲異種礦務監督署長應即通知礦業權者但認爲於他人之礦業有妨害時不在此限 自通知後以六十日爲限礦業權者有優先取得其礦業權之權

前二項之規定有第三十五條情事時不適用之

案礦質異種 雖同在一礦區開採 亦兩不相妨 所以本條容許開採
但此是就不妨害他人之礦業而言 若與他人礦業有妨害 或因礦
床之位置形狀 必須掘進鄰接礦區之時 則本條不能適用

第四十條 純業呈請地與他人呈請地或採礦呈請地
相重複時其重複之部分應以呈請在前者有優先權若係同時呈請礦務
監督署長應指定限期令各呈請人協商後再行呈請已逾指令之期限各
呈請人尙未爲前項之呈請時應以抽籤之方法決定優先權者

第一項之規定於第三十三條第三十五條及三十九條之但書之情形不
適用之

呈請探礦地與呈請採礦地相重複時若係同時呈請且礦質爲同種對於
重複之部分呈請採礦者有優先權
案本條係言探礦或採礦之呈請地 與他人探礦或採礦之呈請地重複
時之辦法

第四十一條 採礦權之期間屆滿後以三十日爲限採礦權者對於該區域內同種礦質有優先呈請採礦權他人以前項之區域爲礦業呈請地時其礦質若爲異種准用第三十九條之規定此際以依前項之規定爲優先之呈請者視爲礦業權者

第四十二條 採礦呈請人於同種之礦質更爲採礦之呈請其呈請地有重複時則其採礦呈請書發送之日即視爲採礦書發送之日但第四十條第四項之情事不在此限

前項之規定採礦呈請人對於同種之礦質更爲採礦之呈請者準用之前二項之規定於第三十二條及第三十三條第一項逾限之呈請不適用

按第四十二條之所謂重複係指呈請人第一項呈請有重複時而言若係與他人呈請有重複時便應照第三十六七八九條及第四十條規定辦理

第四十三條 採礦區之增減合併分割及其他變更事項應呈由礦務監督

總論彙編 法令淺釋

十四

署長核准註冊若係採礦區應經由礦務監督署長呈請農商總長核准註冊後方生效力

案增減即礦區之增多減少 合併即與他礦區合併 分割及是將礦區分割 變更如名號股本地址之各種改變是

第四十四條 採礦者應隨時將施工計畫繪具圖說呈由礦務監督署長核定

採礦權者應依礦務監督署長審定之施工計畫開採

前項之施工計畫如有變更須經礦務監督署長審定後方得實行

案採礦係一危險事業 必須施工計畫 審定精詳（應如何施工 方無危險 應如何施工 方有利益）然後無危險發生 大凡開礦人的性質 都是趨於省事省鈔之一方面 矿內之一切設施（如建築堅固之隨道 注意通氣 及備危險之各方法是）多不完備 以致礦內時常發生危險 如倒塌起火之類 不惟於工人生命有害 且於辦礦營業及公安上 亦有關係 所以規定本條 所有各礦施工計畫 必

須時常呈報 由官署審定 以杜各種弊害

第四十五條 矿業權者應備置坑內實測圖及礦業簿於礦業事務所并繕具副本呈送於礦務監督署

前項繪圖及簿記之程式以農商部令定之

第四十六條 矿業權者如有左列各款情事之一者其礦業權應歸取消
一註冊一年後無正當理由延不開工或中途停止至一年以上者

二礦業有害公益者

三依礦業警察規則令其預防危險或停止工程時不遵行者

四不照施工計畫施行者

五逾期不納礦稅者

六因錯誤核准者

案如三十四條三十六條所規定不得核准之各項 而蒙核准 即是因
錯誤核准

第四十七條 矿業權者以礦業權作抵借債時應依左列各款之規定

一、以礦業權作抵借債非經農商總長核准不生效力。

二、礦業權已經作抵後其礦業權者如欲將礦區分割合併減少或增減時須經債權者之承諾或各債權者之協定。

三、礦業權被取消或自行廢棄一經註冊該管礦務監督署長應即通知受抵之債權者該債權者接通知後以三十日為限得呈請礦務監督署長競賣其礦業權但因第四十六條第二款及第六款之情事而取消者不在此限四於出售或競賣程序未完之期內其礦業權於出售或競賣目的之範圍內仍視為存續。

五、礦業出售所得金額扣除出售費用并償還債款及利息外其餘交還原礦業權者。

六、承買人應合本法第三條或第四條之規定其取得之礦業權視為自原礦業權註冊取消之日起取得之本條各項均係以礦業權作抵借債之辦法

第四十八條 純業權被取消或自行廢棄後其礦業權者自行處分其礦業時准用前條第四款及五款及第六款之規定。

四維不張

朱鏡可

管子說 禮義廉恥 國之四維 四維不張 國乃滅亡 這四句語 該怎麼解呢 四維就是四邊角兒的線 譬如禮義廉恥 是一國中四維角兒線 四角繫起來 則綱舉目張 一國中的內政外治 都在裏頭了 如四維都不張起來 那就國家綱常 全個兒都丟啦 那種時候 國家還能够長治久安麼 自然不至滅亡不止了

本員年紀可不能算大 可是禮義廉恥的年頭兒 也算對付着赶上了 記得當初人類往還 第一先得有見面禮 無論士農工商 各界的人 都講究禮貌富先 旅人是請安 漢人是作揖 論到旗下老爺們 彼此一見可真能分出輩數來 晚輩給長輩請安 長輩白來不還禮 用手接就算啦 漢人要彼此不長見面 也去不掉這個揖 論到目下 因為國體改了共和 大多數人民 以爲從前的禮教 都可以完全作廢 無論誰跟誰 都點一點頭就算 作揖的很少 他以爲民國行鞠躬禮 所

以點頭就算鞠躬 殊不曉得鞠躬 應該彎腰打躬 與點頭不同 斷不可看得這禮數不要緊 總得鄭重其事 倘是鬧成個良賤不分 長幼一樣 所謂禮教消亡 弄成個父不父 子不子 雖有粟 胡得而食諸 這許多東拉西扯的迂話 諸位千萬不可聽得頭痛 要曉得倘若照現在的樣子鬧下去 是斷沒有好結果的 這是禮的意思

講到義字上頭 現在更消滅的無影無踪了 從前的人們 貧富都得講究些義氣 雖然不能如七俠五義（並沒有的事不過是勸人的）中那些個仗義的行徑 可是那救急排難解紛濟貧等事 常常見有 還有那義學義地等慈善事業 也非常發達 如今是拿錢的人多 破錢的人少 而且坑崩拐騙等案 屢出不窮 所以別說有義氣的人 恐怕再等幾年 連義字的字義 也沒有人講得來了 按義字是行而宜之的意思 無論什麼事情 凡是合乎正道的 我就去做 就算合乎義 其實並不難 不懂現在的人 何以人人把良心都喪盡 幾乎沒有一個人做事合乎義的 真正可嘆

再講到廉字，益發說不上了。你不信冷眼一看，做官的把錢摟足了，往外國租界上一跑，即使有告發的人，也沒有法兒去查抄。至於人民呢？小的或是爲幾個銅子的事，打的頭破血出；大的是爲了幾塊錢，竟有謀害殺傷的；有忘恩負義的；有貪得無厭，而致身敗名裂的。這都是不廉的現象。

四維之中，算恥字的關係最大。人要豁出去不害臊，甚麼事都幹得出來。俗語說：世上無難事，只怕厚臉皮。就是這個意思。所有國家的秩序，社會上的治安，全仗着恥字拴着，才能够維持永久。果然人人都懂得害臊，我中國立刻就能富強起來。再說恥字的意義：一邊是耳，一邊是心。人每逢心裏一害臊，耳朵先覺着發熱，然後這才臉紅。所以這恥是關乎人的天良，根乎道德。凡是道德心重的，遇着拉不下來臉的事，萬不肯去做。自要一喪盡天良，就沒有他做不到的事。循環果報是不信，民律刑律更算不了一回。只顧自己適意，那管他害臊不害臊？你不信看看現世的中國人，上至大官小吏，下至農工商賈，誰不如

此誰又有道德 誰怕害臊 近年以來更是利害 說句比喩話 差不多鹽也不鹹 醋也不酸 各種的東西 沒有一樣無假的 各種的事情沒有一件無鬼蜮的人情的 要是一件件說起來 再講十天也講不完總而言之 現在全國人民 幾乎有十分之九無恥的了

據以上說起來 我中國人 現在是無禮無義 無廉無恥 國家的四維一個也不完全 唉 國家那得不弱呢 那得不窮呢 直如此鬧下去恐怕不僅貧弱 眼看着就要滅亡了

能見百步之外不能

自見其睫（韓非子）

井蛙不可以語海（莊子）

國家與個人關係

錄陝西講案稿

新春佳節 天氣融和 鄉間農夫一個個都閒着在家 這一日趙甲李乙二人坐在村外大廟前閒談 甲問乙說道 我前天進城去 見街上圍着許多人 在那裏聽講演 那講演的先生 立在高處 講的是什麼民與國 他說由一個人積成一家 由一個家積成一國 所以把咱們一個人就叫做國家的一份子 和國家有絕大的關係 我想咱們莊稼人和國家有什麼關係呢 無非是納糧納鈔 大概就是這個分子了

乙接着說道 賴計你不要聽他這瞎說 現在的世事 作官的人想法根百姓要錢 因見咱們不慷慨 所以編下許多名色 說是什麼國家哩什麼國民呢 還有什麼救國儲金呢 內國公債哩 無非教咱們把錢一份一份兒的都拿出來就完了 除此以外 還有什麼關係不關係

正說中間 忽然廟裏走出一個人來 原來這廟裏設着一個國民學校 這個人就是學校裏的先生 聽得他兩個在廟外譚天 便走出來和他們

閒談散心 他二人一見 原都認得 便讓先生就地坐下 裝起他老大的旱煙斗兒 遞給先生 一邊吸煙 一邊說着 趙甲問道 先生咱們小時讀書 常聽先生講什麼天子庶人 如今你們給學生教書 却常說國民常國民短 合從前的書 為什麼大不相同呢

先生道 從前我國是君主國 如今我國是民主國 民主國的人民

就是國家的主體 所以常把國民二字 提醒人民 教人知道我這一身就是國家主體的一份子 使人人的心中都有國家的思想 便是你方才所說那講演先生說的國與民一篇 他也是這啟發人民 要有國家思想所以要說出國家與人民關係的話來 總要叫人知道我一個人 在國家中間 總算最緊要的份子了

李乙問道 一個人即是國家一份子 我知道了 但是一個人與國家的關係 還是要咱們出錢愛國不是呢

先生道 國家與個人的關係 這是政治學上的講究 因為現今世界上這一個與那一國並立 那一國的這一國交通 國家與人民中間 不

免時有混淆的去處 所以要分個明白 两方面政治上 才能消除種種的障礙 這裏邊的分別 却有兩樣

一本國人與外國人之區別

二公民與非公民之區別

甲問道 本國人與外國人 一望便知 還值得用什麼法子去分別他呢

先生道 你說的是人種的關係 自然區別較易 但是有許多因土地的關係 定作區別的原理 譬如英國的法子 是由出生的地點 分別本國人與外國人 凡是在英國本土 及或英國領土(即所管地方)或英船及英公使館的小兒 才准英國人 此外概不准英國人 又譬如日耳曼聯邦 由居住地點 分別本國人與外國人 不論小兒出生何地 只看他的父母是在某處地方永遠居住 或是本人永遠居住某處 即定爲本國人與外國人的區別 總而言之 人種土地兩樣一關係 在今日都不能算區別的標準 大概現在各國 分別這個人是否爲本國人的方法

普通條件有三樣

(一)出生 譬如係是中國人 你若走到外國 娶妻所生的兒子 也是中國人 咱們中國在南洋的華僑 也不下幾百萬人 當初都是經商或務農去的 及至居住日久 娶妻生子 成家立業 累世相傳下來 言語習慣都與中國不同 却到底認定中國爲祖國 這不是生出的一個確証嗎

(二)婚姻 譬如中國人 娶外國婦人爲妻 那婦人既加入我家族中間就同入我國國籍一樣 所以婦人但嫁於何國人爲妻 就跟他的丈夫同爲一國的國民 所有未嫁以前國家的關係 即於婚姻時斷絕

(三)歸化 近來國際交通日繁 人民有許多脫離本國 却去歸化他國的人民 但歸化的時候 必照歸化國政府的法律 得有准其歸化的憑証 或經議會認許歸化以後 方可認爲本國人近數年來 如朝鮮安南的人民 歸化我國的甚多 可見此法 在今日甚是通行

本國人在本國法律上 就有種種應享的權利 外國人决不能有的 所

以從個人的權利上看來，也就可以知道國家的關係了。甲道：本國人的權利是什麼樣？

先生道：譬如一個外國人，來在咱們國裏居住，無論住到幾時，總算是寄居，只要一到當初許定寄居的年限滿了，咱們如果不讓他再住，他便須得搬家。若是本國人，就祖祖輩輩住下一萬年，無論何人，也不能把他擰開本土，這不是永住國土的權利嗎？

本國人在自己國裏，一切身命財產，都有法律保護着，就是久居外國，本國人仍去保護他。前清庚子年間，因為我國殺了許多教士，就鬧起八國聯軍，那個亂子，民國元年，墨西哥革命時候，也傷了我國許多僑民。那時我國政府派人去辦交涉，黑西哥也會賠償咱們許多損失。彼此看起來，這不是享國家保護的權利麼？

更有參政權（就是被選舉為議員權）公民權（就是選舉權）任為文武官吏權，享有集會請願及出版的各種權利，這都是本國人當然應有。若是外國人，就不能在我國有這些權利，這便是本國人與外國人的天

然區別 可知國家要確定你一個人是否本國人 都有一定的統系標準
不容一點兒含糊 你說這關係重大不重大
乙又問道 本國人與外國人的區別 我們知道了還有什麼公民與非公民的區別 又是什麼說

先生道 有以上各種權利的人 便算是國民 除此以外 更有在政治上享權利人 便算是公民 譬如中國古時封建時候 那些王公侯伯卿大夫士 都是世爵世祿 永遠承襲 士人的兒子 不得爲卿 黢人的兒子 不得爲大夫 再說農工商的兒子 就是世世爲農工商 永遠不得干涉政治了 凡有政治上權利的 盡都是那些上級閥閱家出身的人 接代相傳 永不改變 又如古代希臘羅馬 單認首府的民爲公民 或以有土地的爲公民 近世法律上 認定的公民範圍 更廣大了 我也不說別的 就照民國的約法上所載 人民權利一條 說是中華民國男子 凡年歲在二十五以上 在本國居住三年以上者 皆有選舉及被選舉 稠種權利 所以現今的人民 似乎全體都有公民的資格 雖然

尙有不能爲公民的三等人

(一) 婦人無獨立的資格 不得爲公民

(二) 未成丁的人 無政治上完全無缺的判斷力 亦不得爲公民

(三) 損毀國民之地位者(如犯罪後經審判褫奪公權的人)不得爲公民
總之個人須有獨立的資格 對於國家有直接的關係的人 在政治上又有完全的權力 方能算是公民 若靡有以上資格 即名爲非公民
甲乙二人又道 照先生這樣說來 我們在此的三個人 在咱們中國當然是本國人了 但不知還能算公民不能呢

先生道 凡是約法上指明有選舉權及被選舉權的 即是認爲公民了
選舉及被選的資格裏頭 不是列得有與中學校同等的學校畢業 及有五千元的不動產的兩項嗎 像我曾在師範學校畢業 和中學校同等
二位家中的庄房田地 共總算起來 也都有五六千元以上 想來也都够上公民的資格了

甲乙二人道 我們既然能够有公民的資格 想來就合國家有直接的關

講演彙編 國民常識

二十八

係了

先生道 這個自然 正要往下再說時 只見一個學生走來 請先生用
午飯 甲乙二人也都散去 那先生後來見了我敘說起來 我便引作一
篇資料 向大眾講講

逐獸者目不見太

山嗜慾在外而明

蔽也 〈淮南子〉

燈將滅必大明(列子)

抱薪救火薪不盡

火不止 〈戰國策〉

從小看大

錄天津星期報稿

諸位知道從小看大這句俗話麼？這就是說小孩的時候，看他一切舉動言語，就可以預知長（上聲）了怎麼樣。比方大人叫小孩辦一件事情，或是給人家稍去幾句話，他若是回來告訴大人，怎麼辦的，怎麼說的，人家說了些甚麼話，全是由在那裏啦！一五一十的學給大人聽。像這個樣的孩子，長大了一定能辦事，怎麼講呢？因為他年幼的時候，就這樣精幹年歲大了，更不用說了。又如從屋裏出去的時候，隨一關門，不至一敵不管，亦不像那使着勁的一摔，把那門或竹簾刮搭的一聲。到了游戲的時候，將一切玩物擺列整齊，項到玩够了，一件一件仍收拾在一處，並不散亂的一堆。吃東西時候，老老實實吃，所吃的果皮果核等，全擱在一處，到吃完了，一齊揀淨，扔在不害事的地方。不能臨吃的時候，隨便拋棄滿地。吃完的時候，站起來就走。凡是這樣孩子，不用說長大了一定不會錯的。看以上種種，雖然是小孩。

的靈機 可亦在大人在管教 要是小時候不管他 等到大了 可就難辦了 再說說侍候人的 主人教他們辦幾樣事去 項到回來 簡只的一句話不回覆 必等到問才說 及至說了 不是說不清楚 就是兩樣忘了一樣 若是教他拿東西 不是忘了這個 就是沒拿那個 還得主人替他想着 你越着急 他越糊塗 這不是他侍候人 簡直的是人侍候他 像這個樣的人 人家還能用麼 這都是小孩的時候 家中無有管教的緣故 在下因為想起從小看大這句話 不免拉拉雜雜說幾句給諸位聽聽

真 理 不 死
（西 黎 明）

真 理 之 本 質 平 易 明 瞭（英 謢）

碩 鼠 五 能 不 能 成 一 技（蔡 巍）

說話要因人而施

錄星期報稿

某君者 爲舍間西賓郭方齊先生之戚友 時至余家 余以西賓故 格外敬禮 一日方齊先生出門 而某君適至 余見其衣領未扣 因甫經入門 未肯遽言 俟主客揖讓畢 延之上坐 然後徐徐告之 後隔二年 方齋先生語余云 君曾得罪某君 君知之否 余茫然不解所謂先生因言 某年者某君來此 適衣領未扣 君俟其坐定然後正言告之 某君謂這是穩住了勁兒打他 至今言之 猶有餘恨云 余聞此 悶悶不可言狀 夫余之對某君也 自問忠告善道 賴無虧於朋友之義 乃竟因是而獲咎 天下冤抑之事 勃有過於此者乎 旣而思之 衣冠不正朋友之過 然必其人眞爲我之朋友 而後可正其衣冠 否則友誼未深遽我規戒 鮮有不疑我爲奚落者 與某君又何怪歟

)

王大入市見木瓜而喜之

又廉其值購而歸歸而無

所盛則購盤盤新而案敝

則又易案案具而室不足

以容之乃毀室而改造焉

輪奐未增而王之產窮故

(瓜 木 買 大 王)

曰戒奢者防其漸

工業演說

蔡曉菴

人力的工

享福而不肯做工的人 不但是多害疾病 並且是還要多發毛病 壞疾病
不過是殺了已身 發毛病 就更要破了全家 人原來是血肉長的
不是個泥胎 不是個木偶 一零是也閒不住的 不做好工夫 就做
壞工夫 不做有益的工夫 就做有損的工夫 你瞧那醉酒的 賭錢的
罵牌的 摸鵝的 押鵝的 跌博的 义麻雀的 打骰子的 吃大煙
的 玩相公的老斗 玩姑娘的嫖客 合那一些說不完 並不可說的壞
人醜事 那一個不是聞出來的毛病呢 害起毛病來 不過是殺身 害死
就完了 害起毛病來 弄的那酒鬼 色鬼 賭錢鬼 大煙鬼 還有無
數的鬼 一齊纏身 教你活也活不成 死也死不了 苦阿苦阿 真
是下了活地獄阿 從此破了家 荡了產 別沒有飯碗 只好做賊
做賊也是個不中用的賊 容易落案 回想當年 我爲什麼游手好閒

關前於今家破而身無主 晚了晚了

享福不愛動彈 不但是敗家 更要亡國 你瞧中國自三代而後 秦家的江山 失給了漢家 漢家的江山 變成三國 失給了晉家 晉家的江山 演成南北朝 失給了隋家 隋家失給了唐家 唐家演成五代 失給了宋家 宋家失給了元家 元家失給了明家 明家失給了清家 清家失給了我中華民國 一代一代 不都是那會享福的失給那不會享福的麼 不會享福的 得了那會享福的江山去 不多幾年 子孫們都學的會享福了 另有不肯享福的出來 就又得了他的去 不能把二十四史 挨着全講 只可以就着眼前的清朝 說個樣子

清家當明末的時候 往東吞了高麗 往西破了蒙古 往南打敗了李闖王 射死了張獻忠 大明的江山 教他們全奪了去 半點兒也沒剩下 就是我們這大長長一個整頭的頭髮 也因而失去了一半 是何等的英雄 是那樣的利害 你想他們東征西戰南爭北奪 白日黑夜的 冒着風合雨 撞着箭合槍 那兒能不做工呢 那兒能有福享呢 誰料想不

多幾年 天下將近太平 他們就快快的想起福是好享的 也是該享的
加上一些漢人 在無意有意之間 把他們一捧 就定了享福的法律
不准旗人種莊稼 不准旗人做生意 單要漢人的錢糧 養着他們
他們只有按月領口份 吃好飯 喝好酒 穿好衣裳 住好房子就得了一
其先還教他們當兵 當兵也是一件大事 漸漸的天下無事 兵也用
不着當了 如是乎吃喝快樂玩 男的就左手提着畫眉 右手玩着鋼球
女的就瞧牌吃酒 兩口兒躺在炕上 就專吸鴉片 他們享福的法子
我是說也不會說的 到了光緒二十年 教日本打敗了 我廳說前門
外的戲園子裏 演了一齣將軍招兵的戲 很有些意思

那齣戲扮的是一個將軍 貼出告示來招兵 有一位在旗的大爺 把一
項紅纓帽兒捲起來 使一根錢繩繫着 提在手裏 黃帶子搭在肩膊上
青大襖閃披着 來到將軍衙門的號房裏 要報個名 號房就問他說
大爺來此做甚 回答說 報名 號房又問 報名做甚 回答說 當兵
號房說 大爺當兵 會使刀麼 回答說會 號房擎一把刀 紿給他試

試 他就大罵一聲說 我會強盜 這樣的刀 我不懂得 號房又說
大爺會使槍麼 又回答說會 號房擎一桿槍 紿他試試 他又大罵一
聲說 老子會大煙槍 這樣的槍 更不懂得 就翻了臉 往地下一躺 把
頭一仰 高聲大罵 說老子向來是享福的 今天倒教你這小子瞧不起
了 不多幾年 宣統登極 因爲他們個個要享福 沒人肯動彈 就變
成大中華民國

我這一篇 總說是享福不做工 就可以害種 可以害身 可以敗家
可以亡國 都是鑿鑿有憑據的 不敢故意的去刻薄人 實在是苦口婆心
的來勸勉衆人 俗語常說 脚家的不享福 享福的不賛家 又說那個好
人不做活 又說 只有笑話那閒肉不做活 誰敢笑話那忙人去做工 這
幾句話 都很有滋味 我願意你們的做工業的 牢牢的記着 也願意做農
業的牢牢的記着 又願意做商業的 牢牢的記着 更願意中國那上學
的 當兵的 做官的 合那四萬萬不論貧富老少男女的人 沒一個不牢
牢的記着 教我們中國都是些有福不肯享的人 不要麵缸裏存下二斤

米 明日就要玩耍一天 不要炕頭上擱着兩吊錢 明日就要聽戲一天
人人如此 有什麼國敢來欺負我們呢 嘻嘻 嘻嘻 我說的好 你
們聽着也好 動彈不動彈 却不曉得了 要知要這個生死關頭 不在
乎曾說 不在乎愛聽 全在乎真做

千羊之皮不如一

狐之腋（史記）

木強則易折 革

固則易裂 脫堅於

舌而先斃（淮南子）

真理之發明猶旭日初

昇東方惟處高山大嶽
者乃得見之（馬可黎）

講演彙編

故事

三十八

寓

楊生與李生約於星期之午
訪李生於家至日李生酒掃
庭除以待佳客過時而楊不
至李遂假寐以俟響晚而楊
始至則李生已入睡鄉矣楊
戲之曰美哉睡乎宜有好夢
李曰吾夢見周公楊問周公
何以語若李生答曰周公囑
我今後勿與不信者約

(錄天津星期報)

致死之秘訣

錄天津星期報

死亦多術矣 或以故（如殉節如戰鬪如犯法如戕生之類）或以誤（如誤食毒物誤蹈湯火登臨失足觸電遇險之類）或以天演（如血氣既衰先天不足之類）或以人事（如遇庸醫兵險窮愁憤氣之類）此人所共知者也 今余所言者 乃東西各國不傳之秘訣 設令外國人見之 鮮有不驚以爲奇者 有若不信 請嘗試之 一道路不必修 除泥濘外 雞毛 蒜皮 死貓 死狗 亂棄於道 一浮塵灰土空間亂飛 則借便溺以壓之 遇陰雨時 沽筭溺筭 並得自由傾倒 一喝水不能自便自飲則利用倒筭於河 就便挑來 以充飲料 一隨意到處痰睡 與前條便溺同 取其乾時以便微虫飛入鼻中 一街市不可種樹 免得吸取炭氣 放出養氣 一大吃 大嚼 大喝 大抽 以自豪 一陳菜生水自由飲食 一葱蒜辣椒 並可爲助酒之菜 一生果腐瓜 河冰冷水 藉以暑暑 一終年不洗澡以養元氣 一衣衾不晒不洗 以累節儉 一囚首

垢面 黃牙長爪 有名士之風 一常坐臥不運動 作道學之靜工夫
一大嫖大賭 傻畫作夜 一多置妻妾以娛年 一深居簡出暗室不見陽光
一多生煤炭 多燃燈燭 使空氣加濃 一牆無氣孔 窗無風兜
免得空氣流入 一不養貓以撲鼠 蚊蠅虱蚤 並逐其生 一腐物廢材
永久保藏 以昭儉德 一與患瘟病之家常常來往

以上各種妙訣 擇要抄錄 閱此者一人傳十 十人傳百 家喻戶曉其
效如神 設有如法試驗 求死不得 或死而不早者 則請庸醫多多服
藥 炙頭炙腳 百劑雜投 或請巫覡抓藥丸 討聖水 此又我中國祖
傳之秘訣 服之殆無不立驗者 又按中國死亡之率 外國人每有精密
之統計 大致死於不講衛生者十之五六 以我國人口衆多 而且無人
研究傳染病學 故委之天數已耳 或謂吾國不講衛生 何以亦有享大
年 踵上壽者 曰其人或嫻武術 或講清潔 或節飲食 或寡色慾
多少必有與上開各法相反者 故得攝其生而補救之 不然則此訣何以
云秘乎

自私適以自害

選奉天通俗講演錄

圖謀自己的利益 這叫做自私 弄出自己的災禍 這叫做自害 自私那能自害呢 自害便非自私哩 咳 那知道哇 惟獨自私 所以弄得利令智昏 把害却都忘了 也惟獨自私 所以積成金山銀穴 有害也去做呀 心被利打動了 眼把禍沒看見 不當的時候 人都是不愚不狂的 怎們明知是害 還不躲開呢 你看那燎原的大火 合那滔天的大浪 人若見了 都是驚心動魄的 遠遠的避了 是怎麼還有死在火裏 死在水裏呀 一定是他圖謀利益 所以弄出災禍哩 再說個比方罷 獸若不貪獵夫的食 怎能落到陷阱裏 魚若不貪漁翁的餌 怎能吊在鉤子上 所以說自害 都出在自私 自私便難脫過自害 兄弟曾聽人說過 從前有一位富翁 他把那些公益事 看做毫無關係 百計千方百計的營私專利 他的金錢也積累了許多 他的田園也置買了若干 不料想他養了兩個兒 一個是很聰明的一個是極愚笨的 這個很聰明的仗着他有若干的田園 腴綽的了不得 驕

傲的了不得 到後來弄了個水窮山盡 也不圍綽了 也不驕傲了 這個蠻笨的 因爲他有許多的金錢 張的與他插個圈兒 李的與他擺個套兒 弄他一些金錢 去到後來落得少吃無穿 把一個富翁活活的氣死了 諸位試想一想 這個自私 有甚麼好結果呀 這不過是一宗小事 你在看看從前的君主 貴爲天子 富有四海 爲他的子孫作幾百年幾千年的打算 他的自私心 算是可以了罷 他們的子孫 得善終的 可是太少了 甚至於求個王位求不得的 求個庶人求不得的 割下頭髮對天起誓 落的眼淚濕透衣襟 情願世世不生在帝王家 打算是給子孫求福來 那想子孫反受了禍 打算給予子孫興些利 那想子孫反受了害 所以說私這東西 似乎是個利的府 誰想他竟是個害的門呢 時不必論他古今 國不必論他中外 凡是不自私的 那才算是自利呢 何以呢 不自私便沒有害 是凡自私的 那却不算自私 何以呢 自私竟受了害 所以一些大人物 他們的作事 眼光最大 都顧大局 識大體 其實那大局大體的裏邊 就有他在著 大家有了好處 他能不得好處嗎 人家還落一個最好的聲名哩

徵稿規則

一來稿須用通俗文

一來稿須不背本編宗旨（宗旨見第一期例言）

一來稿以洞明京兆風尚土宜及歷史地理上興革大端可資觀感改進者為
合格

一合格之稿一經本編登錄每千字稿金一元至二元其不願受酬者酌贈本
編若干期以答雅意

一前項來稿如本編認為必須修正時得酌量刪改但刪改不及十分之一者
仍照原稿字數奉酬

一來酬論無長短均須一次寄完

一來稿須繕寫清晰並書明姓名住址以便寄奉酬資

一不受酬及不欲登錄姓名或刪改者均聽投稿者之便但須先行聲明

一本編認為必要時得出題徵稿

一登錄與否原稿概不奉還

一來稿登錄後如發覺為勸襲過半或全編勸襲者除未付酬金得由本編聲
明停付外其後之稿本編概不登錄但由文言改演者不在此例

一本規則如有未盡事宜得隨時增改